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çdo brez shqiptari.  
Fusha ku spikati talenti i Mihal Gramenos është në tërësi publicistika e tij. 
Bashkëpunoi me disa organe, por shumicën e shkrimeve e botoi në gazetat “Lidhja 
ortodokse” (1909-1910) dhe “Koha” (1911-1926), të cilat i drejtoi vetë. Shkrimet e 
tij publicistike shquhen për idetë demokratike dhe frymën luftarake. Tek ato gjejmë 
përpjekje për të krijuar mjedise të besueshme shqiptare dhe personazhe nga klasat e 
shtresat e ndryshme të shoqërisë sonë të asaj kohe. Ka botuar dy vepra dramatike: 
komedinë në vargje me tri pamje, botuar në Bukuresht të Rumanisë më 1905 me 86 
faqe, “Mallkimi i gjuhës shqipe” dhe dramën në katër akte “Vdekja e Pirros” (Sofie, 
1906), të dyja të shkruara në vargje. Komedia “Mallkimi i gjuhës shqipe” trajton 
luftën e atdhetarëve shqiptarë kundër klerit reaksionar grek dhe elementëve 
grekomanë; te “Vdekja e Pirros” trajtohet kthimi i Pirros fitimtar nga Italia dhe 
vrasja e tij në mënyrë të pabesë. “Antikat Kombëtare”20 me kujtime, pamflete dhe 
portrete merr ngjyrim kombëtar për të pavdekësuar imazhe që shërbyen dhe 
shërbejnë si vlerë komëbatre në kohezion. Shkrimet e tij publicistike i shërbyen duke 
i ardhur për shtat, drejtpërdrejtë shërbimit të çështjes kombëtare. Drejtoi gazetat 
“Lidhja orthodhokse” (1909-1910), “Përlindja e Shqipërisë” në Vlorë dhe “Koha” 
në SHBA (1911-1926), me disa ndërprerje dhe “Drita” në Sofje, gazeta në të cilat 
botoi artikuj në prozë, poezi dhe drama. Shkrimet publicistike të Mihal Gramenos 
shquhen për frymën popullore, për patosin luftarak, ironinë e sarkazëm therrëse. Ai 
krijoi artistikisht personazhe të idejuara nga shtresat e varfëra të shoqërisë shqiptare, 
personazhe të cilët të mbeten gjatë në kokë. Në prozën e Gramenos shtresat e 
shoqërisë shqiptare na paraqiten në luftë me ambientin, shoqërinë dhe sistemin e 
kohës.  
Mihal Grameno Lindi në Korçë, në vitin 1871, në një familje atdhetare nga shtresa 
zejtare dhe tregtare. Ishte luftëtar dhe intelektual i shquar i Rilindjes sonë 
Kombëtare. Vdiq në Korçë më 5 shkurt, 1931. Për meritat e shquara në dobi të 
atdheut, i është dhënë titulli “Hero i Popullit”21. Ndërkaq, theksojmë Mihal Grameno 
hyri në lëvizjen kombëtare në fund të shekullit të XIX-të. Botoi vjersha dhe artikuj 
në shtypin e kohës. Në vitet 1907-1908 luftoi në radhët e Çetës së Çerçiz Topullit, 
më 1908 mori pjesë në Kongresin e Manastirit. Për veprimtarinë e tij u dënua disa 
herë me burgim prej turqve. Pas shpërthimit të Luftës së Parë Botërore u detyrua të 
largohej në SHBA, ku vazhdoi të punojë për çështjen kombëtare deri më 1920, kohë 
kur u kthye në atdhe. Përfaqësoi shqiptarët e Amerikës në Konferencën e Paqes në 
Paris. Në vitet 1921-1924 ishte një nga veprimtarët në zë të lëvizjes demokratike 
shqiptare. Në vitet 1921-1924, si publicist mbrojti idealet demokratike. Pas 
dështimit të Revolucionit të Qershorit, i sëmurë, e i dëshpëruar, u tërhoq nga lëvizja 
shoqërore.22 
 
 
 
                                                      
20Mihal Grameno, Antika kombëtare, Shtëpia botuese “Naim Frashëri”, Tiranë 1974, 216 f.   
21https://sq.wikipedia.org/wiki/Mihal_Grameno  
22Po aty  
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